



2025年12月
6 星期六
农历乙巳年
十月十七
国内统一连续出版物号
CN 14-0021
(第16067期)
(今日4版)

市委理论学习中心组(扩大)集体学习会召开

深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述 不断开创新时代社会工作高质量发展新局面

丁小强主持并讲话 张韬作专题报告

本报讯(记者解婷)12月5日,市委理论学习中心组(扩大)集体学习会召开,围绕习近平总书记关于社会工作的重要论述进行集体学习,邀请省委社会工作部部长、省委“两新”工委书记张韬作专题报告。市委书记丁小强主持会议并讲话。市委副书记、市长陈向阳,市人大常委会主任吴小华出席。

会上,张韬以“深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,坚决扛起加强新时代社会工作使命任务”为题,紧扣习近平总书记重要论述和党中央关于社会工作的决策部署,系统讲解了当前社会工作面临的形势和需要把握的任务要求。

与会同志认真听取讲解,一致认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把社会工作摆在重要位置,习近平总书记围绕为什么要加强社会工

作、怎样加强社会工作,作出一系列重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,为加强新时代社会工作提供了重要遵循。大家一致表示,要深入学习领会习近平总书记重要论述,自觉将社会工作置于现代化建设全局中谋划推进,准确把握我市社会工作面临的新形势、新任务,以高度负责的精神抓实抓好社会工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议指出,社会工作事关高质量发展大局,事关社会和谐稳定和人民幸福安康。要坚持用习近平总书记关于社会工作的重要论述指导实践,全面落实中央及省委部署要求,紧密结合长治实际,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,抓好党建引领基层治理和基层政权建设,抓好凝聚服务群众

工作,健全体制机制,提升整体效能,不断开创社会工作新局面。

会议强调,各级党委(党组)要加强组织领导和统筹协调,及时研究解决难点问题,为社会工作开展提供有力保障。社会工作部门要扛起政治责任,加强自身建设,建强基层社工队伍,突出深谋实干,积极担当作为,高效履职尽责,真正把工作做到群众心坎上。各部

门各单位要立足自身职责,找准社会工作切入点和着力点,细化工作举措,明确责任分工,形成做好社会工作的强大合力。

现职市级领导同志出席会议。其他副厅级负责同志,市直有关部门、驻市单位主要负责同志,各县区分管领导、各县区委社会工作部部长列席。

陈向阳深入基层听民意办实事时强调 深入一线解决急难愁盼 用心用情办好民生实事

本报讯(记者贾奕)12月4日,市委副书记、市长陈向阳深入潞州区,与基层人大代表、干部群众座谈交流,面对面听民声、知民需,现场研究办实事、解难题。他强调,要牢固树立以人民为中心的发展思想,深入践行新时代党的群众路线,心贴心倾听群众诉求,实打实解决群众急难愁盼,高质量办好民生实事,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。市人大常委副主任秦军及市政府秘书长桑利刚参加。

在潞州区东街街道东方社区人大代表联络站,陈向阳与干部群众围坐交流。大家围绕增设公共厕所、改善区域环境等问题提出诉求与建议。陈向阳认真倾听、仔细记录,逐一回应群众关

切。他强调,群众反映的问题关乎生活品质提升,相关部门要高度重视、精准研判,弄清问题症结,明确解决路径,确保合理诉求得到解决。东街街道是全市商贸、教育、医疗资源重要聚集区,要深入践行人民城市理念,扎实推进城市更新行动,优化盘活、高效利用城市空间资产,着力完善公共服务设施,打造功能融合的公共空间,建设完整社区、活力社区,努力实现城市环境干净整洁、规范有序、文明安全、美丽时尚、韧性智慧。要坚持共建共治共享,全面开展城市体检,吸引社会力量参与城市规划设计、建设改造,多方协同发力,切实将群众需求融入城市规划,满足居民多样化需求,让城市建设更有温度、更富

成效。陈向阳强调,民生无小事,枝叶总关情。各级各部门要厚植为民情怀,坚持问计于民、问需于民,进一步畅通民意反映渠道,充分发挥人大代表联络站、党群服务中心等平台作用,倾听群众心声,摸准群众诉求,做到民有所呼、我有所应。要落实“四下基层”制度,用好“吹哨报到”机制,深入一线、抓住关键,破解基层治理难题,解决群众急难愁盼,以实绩实效赢得群众口碑。要聚焦就业、教育、医疗、住房、养老、环保等民生领域补短板、强保障,拿出有温度、见实效的举措,办好顺民意、惠民生、暖民心的实事,切实保障和改善民生。

坚持党的全面领导,为实现“十五五”规划而团结奋斗 ——深入贯彻落实省委十二届十一次全会精神

山西日报评论

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。省委十二届十一次全会明确“十五五”时期全省经济社会发展必须遵循的重要原则,把“坚持党的全面领导”作为首要原则加以强调。实现“十五五”规划目标,必须坚持党的全面领导,提高党的领导经济社会发展能力和水平,充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,形成万众一心推进中国式现代化山西实践的强大合力。

伟大的事业离不开坚强而正确的领导力量。“十四五”时期山西发展之所以能取得显著成就,最根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。从全省地区生产总值迈上新台阶,到资源型经济转型持续深化;从能源保供彰显山西担当,到科技创新综合实力稳步提升;从生态环境显著改善,到各项民生事业取得长足发展,每一个坚实步伐都印证着党的领导的实践伟力。当前,“十五五”蓝图已绘就,目标催人奋进。历史和实践充分表明,应对风高浪急的挑战,完成承前启后的重

任,必须将党的领导贯穿于经济社会发展各方面全过程。只有坚持党的全面领导,才能确保全省上下保持定力、增强信心,汇聚起坚不可摧的磅礴力量。

事在四方,要在中央。坚持和加强党的全面领导,最重要的是坚决维护党中央权威和集中统一领导。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全面贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,完善党中央重大决策部署落实机制,不断推进政治监督具体化精准化常态化。(下转第二版)



12月5日,上党区八义窑红绿彩博物馆内,游客正在欣赏瓷器。红绿彩瓷作为国家级非物质文化遗产,以其明丽浓艳的色彩、古朴生动的纹样深受消费者青睐。目前,产品已有300多个品种,畅销海内外。

本报记者 张国平 摄

习近平同法国总统马克龙 在成都进行友好交流

新华社成都12月5日电(记者孙奕吴光宇)12月5日,国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰,苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时,受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”,表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省,相信你此行会进一步丰富对中国的认知。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义,指出都江堰水利工程是全世界

迄今唯一仍在使用的古代水利工程,也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一,修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大,从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能相互理解、相互尊重。

马克龙表示,都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用,中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都

有悠久的历史文化,两国人民对美好生活追求是相通的,法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭,临品茗,纵论天下。

习近平强调,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,也需要精神文明的升华。有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国都有自己的独立自主精神,(下转第二版)

丁小强深入沁源县督导调研森林防火工作时强调 慎之又慎 紧之又紧 全力抓实森林防火各项工作

本报讯(记者解婷)12月4日,市委书记丁小强深入沁源县督导调研森林防火工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和关于森林草原防灭火工作的重要指示批示精神,严格落实《森林草原防灭火条例》,坚持人民至上、生命至上,时刻保持高度警觉,扣紧责任链条,坚持预防为主、强化事前发力,慎之又慎、紧之又紧抓牢抓细森林防火各项工作,全力守护人民群众生命财产安全。市领导贺鑫、秦苏良参加。

在景凤镇红源村防火卡口,丁小强现场察看检查登记、火源管控、防火宣传等情况,强调要加强卡口值守,严格执行人员车辆入山登记、火种收缴等制度,加大巡查巡护力度,严防死守,从源头上看

住人、管住火、守住林。在景凤镇官滩村,丁小强详细了解靠前驻防森防队员单兵作战能力提升、小分队日常巡逻等情况,强调要始终保持临战状态,常态化开展实战演练,充实装备配备,做好应急备勤,做到关键时刻快速反应、科学扑救、高效处置。在赤石桥乡倪庄村防火瞭望塔,丁小强察看瞭望监测范围,了解森防点位布局,要求全天候值班值守,推动人防、物防、技防相结合,加强监测预警,确保火情早发现、早报告、早处置。

随后,丁小强主持召开座谈会,听取沁源县森林防火工作情况汇报。他强调,冬季风干物燥,森林防火进入关键期。沁源县森林覆盖率高,防火任务艰巨、责任重大。要压实各方责任,始终绷紧森林防火安全弦,严格落实属地责

任、部门责任、林长责任、包片责任和个人责任,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,联防联控、群防群控,筑牢森林防火严密防线。要深入宣传引导,统筹用好各类平台载体,全覆盖宣传森林防灭火法律法规和知识,加强警示教育,做到到户到人、全民防火。要强化源头管控,综合运用现代信息技术,加强野外吸烟、焚烧桔秆、燃香烧纸、野炊烧烤等用火行为,严厉打击野外违规用火。要坚持关口前移,立足打早打小打了,抓好防火瞭望台、防火通道、隔离带等基础设施建设,建强专业队伍,因地制宜调整优化树种结构,最大限度降低森林火灾发生风险。

市政府与上海电气环保集团举行工作座谈 陈向阳出席

本报讯(记者桂滨)12月4日,市委副书记、市长陈向阳与上海电气环保集团党委书记何延庆一行举行工作座谈,共商深化务实合作事宜。市政府秘书长桑利刚参加。

陈向阳对何延庆一行到来表示欢迎,并简要介绍了我市经济社会发展情况。他指出,当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神及习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,

坚定有序推进转型发展,因地制宜发展新质生产力,聚焦智能化、绿色化、融合化发展方向,加快能源转型、产业升级和适度多元发展。上海电气环保集团在生态治理、新能源发展等方面有着先进技术和创新理念,业务方向与我市发展高度契合。希望企业充分发挥产业、管理、技术、资本、人才等方面优势,围绕固废处理、垃圾焚烧、能源产业等领域加强沟通交流、深化务实合作,为我市高质量发展注入绿色发展新动能。我市将持续创优营商环境,全力做好要素保障,为企业在长发展创造更好条件。

何延庆感谢我市对上海电气环保集团的大力支持,介绍了企业基本情况、业务板块和核心优势。

他表示,长治发展势头强劲、前景广阔,将积极融入长治发展大局,

充分发挥自身多元化产业综合优势,进一

步找准投资发力点,加快推动项

目落地落实,为长治高质量发展贡献力量。

中央媒体关注长治

平凡的约定,如山的传奇 ——南太行深处的“中国好乡邻”

□新华社记者 陈聪 晏国政
任沁沁 杨晨光

松的饭,一顿也没落过。

伴随炊烟升起的约定

中秋刚过,山雨初歇,雾色弥漫。山路尽头的一间平房里,元有才和秦海松像往常一样生活。

他的监护人桑建国用笔轻颤

他,示意他认真看。随后,桑建国在一

张对折后的A4纸上慢慢写下“秦

海松”,把纸笔递给他。

海松拿过纸来,反正面翻看一

番,选择空白的那半页下笔。先是

三条横线,一撇、一捺,然后是一横、

一竖、一横。一个似“秦”似“秦”的

字歪歪扭扭地出现了。旁人还愣

着,他自己先“啊—啊—”地笑了

出来,脸颊上的皱纹深深刻进皮

肤里。

秦海松的家,在南太行深处,山

西省长治市平顺县黄崖沟村。他

从小有四重身份:

文盲、孤儿、智残者、

半聋哑人。很多人不知道他的名

字,只知道他是“野人”。

2005年,见他孤苦伶仃、挨饿受

冻,村支书和村民们商量轮流照顾

这位残障邻居,“有我一口,就有他

一口”。

从这时起,“野人”海松成了全

村20多户村民的“家人”。此后,

海

松

25户。

坏了好几台。如果跟他较真,他还会哭闹,跑回自己住处绝食,怎么敲门都不开。

早饭后,元有才去清理猪粪,海

松屋前屋后找了半天乡里干部送给

他的新雨伞。伞被桑建国藏了起来,逗他玩。好不容易找着后,他跑到外面,淋着雨,摸着伞,爱不释手。

收了伞,和有才家里养的黑山羊玩腻了,海松坐在院子里劈柴。

他左脚穿着解放鞋,踩在圆木上,左手把钢锥定在柴火从脚边起大概三

五厘米的地方,然后右手抡起锤子,举过头顶,往下砸。

他像一个心无杂念的孩童,沉浸在手上的活计里。风声、雨声、围观的邻居,无法惊扰半分。砸了33下,一根直径十来厘米的圆木,被他劈成两半。

“海松到我照顾的时候,他自己就上门了。就给他做两天饭。他爱吃鸡蛋、猪肉菜,不喜欢大米。简单的调和饭,他能吃3碗。”元有才说。

如今,像他这样轮流照顾海松的人家,黄崖沟自然村有25户。

“海松在这里,对我来说也是个伴,不灰(不孤单了!)”老伴过世后独自居住的元有才说。(下转第四版)